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ZAKILADNI PRAVIDLO

Dulezité je znat nejen fakta,
ale porozumét jim
a zasadit je do kontextu celeho OS

Pr.
algoritmus Second Chance vyuziva bitu Referenced
tak, ze ... (fakta)

a kdy Second Chance pouzijeme? (porozumeni)
kdyz je RAM plna a potrebujeme uvolnit ramec pro
stranku, kterou potrebujeme mit v pameéti



OS — PROSTREDI PRO BEH UZIVATELSKYCH
APLIKACI

Uzivatelska aplikace (proces) nema
primy pristup k HW.

Proc? Co by se mohlo stat?
mohla by treba smazat cely disk, 1s OS
Jak ale tedy zaridit napr. pristup k disku?
systémovym volanim
pozadam OS, aby pro mé akci vykonal

OS zkontroluje, zda na to mam opravnéeni a pokud
ano, tak j1 vykona, nestane se tedy nic nepatricného



SYSTEMOVE VOLANI

nekam, typicky do registru ulozim:
jakou sluzbu OS chci volat (¢islo sluzby)
jaké dalsi parametry musim k dané sluzbé uvést
(chci-11 otevrit soubor, musim rict jaky, chei-l1
zobrazit retézec, musim rict na jaké adrese zacina a
jak je dlouhy)
pozadam o systémove volani:
sysenter
nebo INT 0x80
systém se nasledné prepne do privilegovaného
rezimu a jadro vykona pozadovanou sluzbu



VEKTOR PRERUSENI

motivace:

Stisknu klavesu na klavesnici, jak systém pozna, jaky
podprogram ma vyvolat?

od HW zarizeni vede drat do radice preruseni
jak z dratu cislo 5 pozna, ze chceme vykonat
podprogram na adrese 20100 jako obsluhu preruseni?

vektor preruseni — predstavuje pole
index do pole — ¢islo dratu

obsah pole — adresa podprogramu
tedy zde vektor_preruseni[5] = 20100



JAKA HW ZARIZENI SE TYPICKY POUZIVAJI
A GENERUJI PRERUSENTI?

casovac
kazdy tick casovace — obsluha preruseni (navysi pocet
tik1, urci, zda neni potreba napr. pustit planovac a
preplanovat proces)

klavesnice

zadame znak na klavesnici a potrebujeme, aby jej
nekdo zpracoval

sitova karta
prisel packet s daty, je treba jej zpracovat
disk

mam data, o ktera bylo zadano



PROC JE DULEZITE CHRANIT VEKTOR
PRERUSENTI?

s hodnotami ve vektoru preruseni muze
manipulovat jen systém..

jak by ho mohl vyuzit virus?

napr. na indexu 5 budeme mit adresu
podprogramu, ktery se vykona pri vstupu z
klavesnice, napr. 20 100

kdyby se skodlivému viru povedlo zménit na indexu
5 na hodnotu napr. 100 000, kde je nas skodlivy
program, ktery ulozi kod klavesy nékam a na konci
by zavolal puvodni kéd na adrese 20 100



CO ZNAMENA INT x?

instrukce v assembleru pro x86 procesory, ktera
generuje sw preruseni

X je v rozsahu 0 az 255

pamet od 0 je 256 4bytovych ukazatell (celkem 1KB),
rikaji kam skocit v pameéti pro podprogram obsluhujici
preruseni — vektor preruseni

HW interupty jsou mapovany na dané vektory

prostrednictvim programovatelného radice
preruseni

INT 0x80
v 16kové soustave 80, dekadicky 128
pro vykonani systémového volani
do 32bit EAX registru se da cislo funkce, kterou chceme



PREEMPTIVNI X NEPREEMPTIVNI

pokud je proces nepreemptivni, nemuzeme ho
prerusit a vystridat jinym procesem, kdyz on
nechce, tedy v nevhodny okamzik — uvnitr
kritické sekce

vetsina systému dnes pouziva preemptivni
procesy — musime resit kritické sekce

zatimco uzivatelské procesy jsou preemptivni,
jadro OS muze byt nepreemptivni (kooperativni),
novejsi jadra napr. Linuxu muzeme zkompilovat 1
jako preemptivni (Je treba lépe uvnitr osetrit)



TYPY JADRA OS

monolitické: priklad Linux
souborovy systém — typicky v jadre
vliv na stabilitu celého systému
ale muze byt fs 1 v userspace — FUSE

mikrojadro: priklad GNU/Hurd
kolekce serveru bézi na mikrojadru GNU/Hurd nebo L4

servery: souborovy systém, sit, ...

hybridni: Microsoft Windows



INFO O SYSTEMECH (WIKIPEDIA)

Linux
Windows 7
Web: Windows 7 &7
Vyvijic Microsoft -
Rodina O%: Windows NT |
Druh: Lizavieny vivaoj IJ
Aktualni verze: Senice pack 1 5P1/
15.3.201
Rodina O5: Unix-like

Zpusob aktualizace: Windows Update
Aktualniverze: 3.2/4 ledna 2012

Spravce balick: Windows Installer
. Podporované |A-32, x86-64, PowerPC,

Podporovane %86, xB86_G64 -

platformy: ARM, m&8k, DEC Alpha,
platformy:

SPARC, hppa, |1A-64, MIPS,
Typ kernelu: Hybridni jadro =390 3 dalgi
Implicitni Grafické uZivatelske Typ kernelu: Monolitické jadro
ufivatelske rozhrani o, L
. Implicitni GMOME, KDE, ¥fce ajine

rozhrani: .. .

uzivatelske
Licence: Microsoft ELLA rozhrani:
Stav: findlni verze Licence: GNU GPL a jiné

Stav: Aktualni



PRISTUPOVA PRAVA

o zakladni Unixova
°u,g,0,. a
°r W, X
» chmod 777 ahoj.txt
» chown

o ACL
» daleko komplexneéjsi, napr. NTFS (vcetné napr. dedéni)
» seznam spjaty s kazdym souborem

User/group __name _____|rights

user pepa Read, write
user tom read
group students read




IDENTIFIKATORY

PID 1d procesu, getpid()
PPID 1d rodice, getppid()
TID 1d vlakna

UID 1d uzivatele

prikazy: id, ps



NOVY PROCES VYKONAVAJICI NEJAKY
PROGRAM

Windows:

CreateProcess()

— proces bude vykonavat kod dle uvedeného
programu

Linux:

kombinace fork() a exec()

fork — novy proces (novy PID), ale stejny kod, 1isi se
jen navratovym kédem forku

exec — nahradi kod, ktery dany proces vykonava

(exec vetsinou tvar execv, execve aj.)



JAK FUNGUJE SHELL?

shell — prikazovy interpret, zname /bin/bash

shell ¢ceka na zadani prikazu

shell se naforkuje
co mu zadame na prikazovou radku pusti execem

ceka na dokonceni tohoto potomka (neni-li &)

a pak se cyklus znovu opakuje



SYSTEMY S CASOVYM KVANTEM

Jakou vlastnost potrebuje mit operacni systém, aby
mohl planovat procesy po ¢asovych kvantech?

musi mit ¢casovac

kazdy tick casovace — hw preruseni (drat,
prerusovaci vektor, obsluha preruseni)

v ramecl obsluhy preruseni zvysi pocitadlo tiku

po urcitém poctu tiku — uplynulo kvantum —
planovac zjisti kdo dal pobézi — dispatcher prepne
kontexty procesu



[-UZLY

jeden 1-uzel odpovida jednomu souboru
nazev souboru neni soucasti 1-uzlu

v adresari je prirazeni (nazev souboru, c¢islo 1-
uzlu)

mejme v adresari nasledujici polozky:

ahoj.txt 60
cau.txt 60
kuk.txt 61

ahoj.txt, cau.txt — hardlinky (prikaz In) na stejny 1-
uzel, tedy na stejny obsah souboru



FAT TABULKA

disk — posloupnost datovych bloku
rozdéleni disku:
boot sektor

alokacni tabulka soubort (FAT)
obvykle 2 kopie hned za sebou

Korenovy adresar
koren hierarchie adresaru



NTEFS

fragmenty
chceme se priblizit kontinualni alokaci, ktera je
nejvyhodnejsi

v 1dealnim pripadé 1 soubor — 1 fragment

pojem defragmentace disku
-u FAT, NTFS



DOPORUCENTI

courseware — prezentace prednasek

courseware — nahlédnout 1 KIV/OS, prip. KIV/PPR
courseware — opakovani

portal s otazkami (http://students.kiv.zcu.cz/teri/)

OPAKOVANI !

T Opakovani zdkladnich znalosti (797KB) =

& Semafory opakovani (604KB) =
T PametProces precist (116KB) =
Doporucuji:

{OKB)



http://students.kiv.zcu.cz/teri/
http://students.kiv.zcu.cz/teri/
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